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1. DATOS DE IDENTIFICACIÓN DEL CENTRO

	Curso Académico: 2021-2022
	Código de centro:47006193

	Nombre del centro: CEIP Miguel Hernández

	Etapa/s educativa: Educación Infantil y Educación Primaria

	Dirección: C/ Tordo, 7       CP 47012

	Localidad: Valladolid
	Provincia: Valladolid

	Teléfono:983 39 27 79
	Fax:983 29 03 96

	Correo electrónico:47006193@educa.jcyl.es


2. JUSTIFICACIÓN DEL PLAN

 La lectura y la escritura son instrumentos fundamentales para la adquisición del conocimiento y para el aprendizaje a lo largo de la vida,  es por ello que trabajar en la mejora de la competencia en comunicación lingüística se convierte en un objetivo prioritario en nuestro Centro.

Queremos desarrollar y mejorar la competencia lingüística de los alumnos, consiguiendo que alcancen un buen nivel de lectura y escritura en todos sus ámbitos; partiendo de una velocidad y fluidez lectora adecuadas hasta alcanzar la comprensión y producción de textos, pasando por la búsqueda y selección de la información.
Para ello, contamos con un elemento importante en nuestro centro, la Biblioteca, a través de la cual pretendemos dar a conocer al alumno su uso y funcionamiento, motivando al lector y fomentando tanto su gusto por la lectura como su creatividad.

Para todo esto, debemos planificar una serie de actividades encaminadas a conseguir que los alumnos desarrollen y mejoren su competencia lingüística, fomentar la lectura y el hábito lector así como suplir las carencias manifiestas en algunos entornos familiares. 

3. OBJETIVOS GENERALES

a) Despertar, aumentar y consolidar el interés del alumnado como elemento de disfrute personal.

b) Proporcionar y reforzar estrategias desde todas las áreas del currículo para que los alumnos desarrollen habilidades de lectura, escritura y comunicación oral y se formen como sujetos capaces de desenvolverse con éxito en el ámbito escolar y fuera de él.

c) Facilitar al alumnado el aprendizaje de estrategias que permitan discriminar la información relevante e interpretar una variada tipología de textos, en diferentes soportes de lectura y escritura.

d) Promover que el profesorado asocie la lectura, la escritura y la comunicación oral al desarrollo de las competencias.

e) Transformar la biblioteca escolar en un verdadero centro de recursos en diferentes soportes, para la enseñanza, el aprendizaje y el disfrute de la lectura.

f) Lograr la implicación de toda la comunidad educativa en el interés por la lectura.

4. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

1- Programar actividades que fomenten el placer por la lectura.

2- Acudir a la biblioteca del centro en el horario predeterminado para cada uno de los cursos.

3- Dar a conocer a los alumnos las diferentes secciones y temáticas que forman parte del depósito de libros de nuestra biblioteca, con el fin de que el alumno pueda elegir el libro que más se acerque a sus intereses.

4- Llevar a cabo el buen uso y funcionamiento correcto de la biblioteca cumpliendo las normas establecidas en la misma.

5- Visitar una Biblioteca Pública (del barrio o de la ciudad)

6- Realizar actividades de búsqueda de información e impulsar la lectura a través de la investigación.

7- Implicar a las familias en fomentar el hábito lector de sus hijos.

5. COMPETENCIAS DESARROLLADAS EN EDUCACIÓN BÁSICA

Atendiendo a las competencias del currículo:

Comunicación lingüística (CL).

Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología (CMCT).

Competencia digital (CD).

Aprender a aprender (AA).

Competencias sociales y cívicas (CSC).

Sentido de iniciativa y espíritu emprendedor (SIEE).

Conciencia y expresiones culturales (CEC).

Los objetivos específicos propuestos pretenden dar respuesta a cada una de las siguientes competencias.

	OBJETIVOS ESPECÍFICOS
	COMPETENCIAS 

	1
	CL, AA, CD, CSC, SIEE, CEC

	2
	CSC,CEC

	3
	CL, CMCT,AA,SIEE,CEC

	4
	CSC, SIEE

	5
	AA, CSC,CEC

	6
	CL, AA, CMCT,CD, SIEE, CEC

	7
	CL, CSC, SIEE, AA


6. ESTRUCTURAS ORGANIZATIVAS

6.1 Dirección y coordinación del Plan

El equipo de coordinación del Plan de lectura está dirigido por una coordinadora que, como en cursos anteriores, es el Jefe de Estudios del centro. El resto del equipo está formado por las profesoras responsables de la Biblioteca Escolar. Para ello contaran con la colaboración de la  la profesora responsable de medios informáticos y audiovisuales y el profesor responsable de formación del profesorado.

Las funciones de este equipo de coordinación están recogidas en el artículo 5 de la

ORDEN EDU/747/2014, de 22 de agosto, por la que se regula la elaboración y ejecución de los planes de lectura de los centros docentes de la Comunidad de Castilla y León.

Estas funciones son las siguientes:

Diseñar el plan de lectura, en colaboración con los equipos docentes internivel.

Impulsar cuantas iniciativas y proyectos proponga el profesorado en relación con el fomento de la lectura y la comprensión lectora, incidiendo en la lectura en distintos formatos y la utilización de las tecnologías de la información y de la comunicación, tanto para aprender como para enseñar. 

Elaborar el informe de evaluación inicial de centro.

Elaborar el informe de evaluación final de centro.

6.2. Acciones de comunicación y difusión que se desarrollarán
El Plan de lectura está elaborado con las aportaciones de los equipos de profesores de Educación Infantil, Primer internivel y Segundo internivel. Se establecen las actividades que se llevarán a cabo en cada una de las etapas, niveles o interniveles, al mismo tiempo que se establecen las que se llevarán a cabo conjuntamente a nivel  de centro.

A través de los coordinadores de internivel, de la responsable de la biblioteca y del coordinador del Plan éste será puesto en conocimiento de todo el profesorado quienes lo pondrán en práctica. 

Los alumnos serán informados de las actividades que realizarán, así como de las fechas significativas relacionadas con festividades de la biblioteca.

Las familias serán informadas en la reunión general de inicio de curso y en las reuniones de niveles o individuales por las tutoras.

El plan de lectura se incluye en la PGA por lo que todos los miembros de la Comunidad Educativa tiene acceso a su conocimiento.

Por último, se publicará en la página web del centro todo aquello que se considere más relevante en lo relativo a dicho Plan.

6.3 Preparación de materiales

Los equipos de internivel propondrán y diseñarán las actividades que se van a llevar a cabo y proporcionarán los materiales necesarios para llevarlas a cabo.

Los profesores de los distintos niveles y/o áreas serán los encargados de preparar los materiales para la realización de las diferentes actividades.

Cuando se trate de actividades complementarias o específicas de la Biblioteca, será la coordinadora del Plan y la responsable de la Biblioteca las que propondrán y elaborarán los materiales para la realización de esas actividades.

6.4. Coordinación de equipos o ejecución de actividades concretas

El equipo de coordinación del Plan se reunirá una vez al trimestre. En el primer trimestre se reunirá al principio de curso para revisar y determinar las actividades del mismo así como para realizar el informe de evaluación inicial. En el segundo trimestre se reunirá para hacer un seguimiento del cumplimiento del Plan o variaciones del mismo. Y al final del tercer trimestre se reunirá para realizar la evaluación final y comprobar la consecución de los objetivos propuestos y el desarrollo de las actividades planificadas.

En las reuniones de internivel se consensuarán las actividades que se llevarán a cabo en el Plan de Lectura, la organización, programación, temporalización, realización y valoración de las mismas.

7. ACTIVIDADES

7.1 Actividades dirigidas al alumnado.

Actividades a nivel de Centro.

Celebración del Día de la Biblioteca (24 de octubre). Este curso se llevará a cabo la actividad: “¡Me encantan estos libros!” Los alumnos elegirán  un libro de la biblioteca y realizaran una actividad adaptada al nivel educativo.
“Lee on line”. Enlaces a obras que los alumnos podrán leer gratuitamente y a cuentos interactivos para leer y escuchar. 
“Pequeños escritores”. Actividad que tiene como objetivo la publicación de cuentos, poesías y adivinanzas escritas por los alumnos, pero también por padres, madres y profesores.

Durante el primer trimestre del curso escolar los tutores retomarán la figura de “Chispa el Sabidurín”, la mascota de nuestra Biblioteca, impulsando así el conocimiento de la biblioteca y sus usos.
Celebración del Día del Libro (23 de abril).Durante la semana, a la subida del recreo y en todos los niveles de Primaria, se dedicarán 15 minutos a la lectura individual de un libro escogido por el propio alumno mientras suena la música por la megafonía. Los alumnos de 3º compartirán sus narraciones de “Mis historias” con sus compañeros de nivel en una actividad de aula.
El Gobierno de España ha declaró como acontecimiento de excepcional interés público la celebración en 2020 del centenario del nacimiento del novelista y académico Miguel Delibes. A lo largo del presente curso escolar se retomará la figura del novelista: “Conocemos a Miguel Delibes” en todos los niveles de Primaria.

Al finalizar el curso escolar se entregarán los “Diplomas a los alumnos más lectores”.

Actividades para Educación Infantil.

Los alumnos trabajarán los cuentos a través de lecturas, dramatizaciones y pizarra digital.

Las maestras de Educación Infantil escenificarán a los niños la dramatización de un cuento coincidiendo con la celebración del Otoño.

En las reuniones generales y en las tutorías con las familias se les animará a que acudan a las bibliotecas y a las actividades relacionadas con la lectura que se organizan en el barrio: exposiciones, teatro...

Actividades para Primaria.

Se fomentará la búsqueda de información sobre temas trabajados en el aula a través de “trabajos de investigación” sencillos, utilizando la Biblioteca como lugar de consulta.
Los alumnos acudirán a la biblioteca del Centro con su tutora para el préstamo de libros utilizando su propio carnet. Tras la lectura realizarán la ficha “Si no lo leo no lo creo”.
* Los alumnos con necesidades educativas especiales realizarán en la medida de lo posible las mismas actividades, ajustándolas y adaptándolas al nivel de competencia de cada alumno (selección de textos más sencillos, más cortos y motivadores).

La distribución de las actividades será trimestral o anual coincidiendo con la programación de cada área o con las celebraciones de centro: Día de la Biblioteca, Semana Cultural y Día del libro.

7.2 Actividades dirigidas a las familias

Consideramos de gran importancia la implicación de las familias en el proceso de aprendizaje de la lectura y en el fomento de la misma porque con su apoyo y colaboración se contribuye a mejorar dicho proceso de aprendizaje.

Para ello, se les hace entrega de una hoja con unas pautas sobre “Como contribuir a mejorar el hábito lector de sus hijos” (Anexo I).

En Educación Infantil, se cuenta con la colaboración de las familias (padres, madres, abuelos…) que acuden al aula a contar cuentos, historias, poesías, adivinanzas, etc. a propuesta de la tutora.

Las familias cobran una especial importancia en el fomento a la lectura. Por ello se buscará junto al AMPA, la utilización de la biblioteca en horario extraescolar como medio de ocio y disfrute a través de la lectura. 

7.3 Actividades dirigidas al profesorado

A principio de curso el equipo de coordinación del Plan de Lectura informará al profesorado nuevo de la organización y funcionamiento de la biblioteca, desde la existencia de diferentes secciones de libros y su colocación, hasta el manejo del lector de código de barras y el programa Abies.

El profesorado es responsable del conocimiento, difusión y aplicación de las normas de la biblioteca (anexo II), así como del préstamo y devolución de libros.

Los profesores velarán por el orden y el silencio tanto en las bajadas como en las subidas a la biblioteca.

Los tutores o profesores de áreas dirigirán y asesorarán a los alumnos en la realización de las actividades programadas en el Plan de Lectura.

9. LA BIBLIOTECA ESCOLAR.

Actividades para la organización, funcionamiento y dinámica de la biblioteca

Elaboración de un horario de utilización de la biblioteca para las sesiones semanales de cada grupo de alumnos de préstamo y devolución de libros.
Realización y actualización de los carnets para el préstamo de libros. 

Normas de la biblioteca: Actualización de los carteles situados en el interior de la misma.

Nombramiento de los responsables de la atención del préstamo de libros. Dicho préstamo lo realizarán los tutores de los grupos.

La coordinadora informará al profesorado nuevo del centro de la organización de la biblioteca (CDU).

Preparación de hojas explicativas de la organización de la Biblioteca siguiendo la normativa de la “CDU simplificada” para que los profesores las trabajen en el aula y así formar al alumnado como usuario de cualquier biblioteca.

El profesorado y alumnado de Educación Infantil utilizará la Biblioteca del centro como espacio para la realización de actividades para el fomento de la lectura: cuenta-cuentos, lectura, dramatizaciones…

Los alumnos de Educación Primaria dispondrán de mesas en la biblioteca para buscar información, ya sea consultando libros o utilizando el ordenador.

10. ADAPTACIÓN Y ACTUACIÓN DEL PLAN COMO CONSECUENCIA DEL COVID-19        

Mientras dure la crisis sanitaria provocada por la COVID-19 se suspende la utilización semanal de la biblioteca por parte de cada grupo de alumnos para el préstamo y devolución de libros. Las tutoras interesadas podrán sacar de la biblioteca libros para su lectura en el aula, respetando un tiempo de cuarentena de 14 días antes de la devolución de los mismos.

 También queda suspendida la utilización de la biblioteca por parte de los alumnos para la búsqueda de información, así como también el uso de la misma como espacio para la realización de actividades para el fomento de la lectura, que pasarán a desarrollarse en el aula de referencia.  

No se realizarán actividades complementarias fuera del Centro escolar. Además, todas las actividades propuestas desde Biblioteca utilizarán como único canal de participación el Blog del Centro y/o el Blog de la Biblioteca.

11. RECURSOS NECESARIOS.

Humanos: Equipo Directivo, coordinadora de Biblioteca, profesorado del centro, escritores o cuenta-cuentos que realicen actividades de fomento a la lectura en el centro, responsables de la Bibliotecas Municipales, Centros Cívicos…

Materiales: Sala de la Biblioteca, Bibliotecas de aula, colecciones de títulos ya adquiridos en cursos anteriores y nuevas colecciones, materiales para la realización de carteles y la exposición de trabajos, medios informáticos, el blog de la biblioteca, periódicos, revistas y material de consulta, todo el material necesario para el tejuelado y clasificación de las nuevas adquisiciones.

Responsables: Coordinadora del Plan, responsable de la Biblioteca, Equipo Directivo.

Presupuesto: Presupuestar la adquisición de nuevas colecciones de libros para Infantil y Primaria y actualizar el fondo bibliográfico del centro.

12. SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DEL PLAN

Se evaluará:

¿Qué?

Grado de consecución de los objetivos propuestos.

Cuantificar el uso que los alumnos hacen de: rincón de lectura, biblioteca  de aula, préstamo de libros de la biblioteca del centro, biblioteca del centro como lugar de consulta (especialmente en el área de Conocimiento del Medio), biblioteca del barrio.

Observar el interés demostrado por los alumnos en las visitas a las Bibliotecas Públicas del barrio, ciudad y/o comunidad.

Si los padres muestran interés por la lectura de sus hijos: si les compran algún libro, si les acompañan a la Biblioteca, si les hacen el carnet...

Grado de consecución de las actividades  propuestas.

Cuantificar los libros leídos por trimestre…

Valorar el nivel de comprensión que cada alumno demuestra tras la lectura de un libro, a través de dibujos sobre lo leído, contar y expresar lo que les ha gustado.

Valorar el desarrollo lingüístico, la ampliación del vocabulario, la mejora de la expresión y comprensión oral y escrita del alumnado.

Adecuación de la organización, funcionamiento y dinámica de la biblioteca escolar.

Grado de satisfacción de los implicados: (Profesores, alumnos, madres colaboradoras de biblioteca, ...)

¿Cómo?

Mediante la observación directa, preguntas a padres y encuestas.


¿Cuándo?

A través de las reuniones programadas, una trimestral, el equipo de coordinación del Plan realizará la evaluación inicial y final del Plan y hará el seguimiento del mismo en el segundo trimestre. 

Durante el curso 2022-2023 el plan de lectura del centro se ha de adecuar a la nueva normativa vigente que se detalla a continuación:

- La Ley Orgánica 3/2020, de 29 de diciembre, por la que se modifica la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación

- Real Decreto 157/2022, de 1 de marzo, por el que se establecen la ordenación y las enseñanzas mínimas de la Educación Primaria.
- DECRETO 38/2022, de 29 de septiembre, por el que se establece la ordenación y el currículo de la educación primaria en la Comunidad de Castilla y León
Anexo I

CÓMO ESTIMULAR EL HÁBITO LECTOR EN NUESTROS HIJOS

Coge la costumbre de contarle un cuento o leerle una historia cada noche.

Enséñale rimas, canciones, trabalenguas, retahílas…

Hazle leer en alto TODOS LOS DÍAS, al menos durante 10 minutos.

Si observas que no lee con la corrección adecuada a su edad habla con su profesor.

Pacta con él los tiempos de televisión, ordenador o consola no permitiéndole que lo supere.

Respeta su ritmo de lectura.

No le obligues a leer, ofrécele libros y un ambiente que le incite a la lectura.

Interésate por sus gustos y respétalos.

Deja que disfrute de la lectura libre como afición o como premio por algo que ha hecho bien.

Acostúmbrate a regalarle o comprarle libros.

Enséñale libros “de conocimiento” sobre temas que puedan interesarle.

Haceros socios de la Biblioteca y llévale con frecuencia permitiéndole escoger libros.

Dale ejemplo, que te vea leer y sacar libros. Háblale de tus lecturas.

Pregunta a los bibliotecarios o profesores sobre los libros que puedan ser interesantes para él.

Pídele que te busque cosas en el periódico: el tiempo, películas de la tele…

Colabora con entusiasmo en todas las actividades culturales y de estimulación lectora que propongan sus profesores.

Anexo II
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NORMAS GENERALES

1. Acudiremos en silencio y en orden desde la clase.

2. En la biblioteca se estará en silencio y se prestará atención a las instrucciones que dé la profesora o encargadas de la Biblioteca.

3. Utilizaremos el carnet para sacar los libros en préstamo de la Biblioteca.

4. Cuando vayas a elegir un libro, si miras varios para ver cuál es el que prefieres, fíjate muy bien donde están colocados y déjalo en el mismo sitio donde lo cogiste.

5. Tanto para el préstamo como para la devolución deberás entregar el libro a la profesora o responsables de la Biblioteca para que lo registren en el ordenador.

6. El libro se prestará por un período de 15 días, si no lo has terminado podrás renovarlo por otros 15.

7. No podrás llevarte otro libro de la Biblioteca sin haber entregado el anterior.

8. Debes cuidar los libros, evitando manchas, pintadas o cualquier otro desperfecto.

9. Si pierdes o deterioras un libro deberás comprar otro igual o similar, previa comunicación a la profesora o responsables de la Biblioteca.

10. Si observas que un libro está deteriorado díselo a las responsables de la Biblioteca.

SI UN LIBRO TE HA GUSTADO MUCHO, RECOMIÉNDASELO A UN AMIGO/A O COMPAÑERO/A.
BIBLIOTECA 


CEIP MIGUEL HERNÁNDEZ
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